

為 圓 一 個 夢

抗日英雄郝夢齡殉國記

● 劇世華（大陸作家）

請纓抗日奮勇殺敵

一九二二年「九一八」事變，日軍侵佔了我國東北三省之後，繼而蠶食了熱河省及冀東地區，仍貪心不足，妄圖侵佔全中國，遂於一九三七年七月七日又在北平蘆溝橋發動挑起了大規模的侵華戰爭。全國軍民無不義憤填膺，振臂高呼：「中華民族已經到了生死存亡的最後關頭！」「保衛全中國！」「把日本侵略者趕出中國去！」一場拯救祖國、拯救中華民族的抗日戰爭就此爆發了。全國千百萬人以身許國，奮勇殺敵，壯烈犧牲。

郝夢齡將軍就是在此關頭時刻挺身請纓，率部隊赴抗日前線的國民黨高級將領之一。他不顧個人安危，一直堅持在戰鬥第一線指揮官兵英勇殺敵，不幸血洒疆場，是以身殉國的第一位國民黨軍隊上將軍長。值此蘆溝橋抗日軍興屆入第六十年頭前夕，人們緬懷抗日先烈，自然會憶起奮勇殺敵的郝夢齡將軍。

身先士卒壯志凌雲

「七·七」抗戰軍興之時，郝將軍正以軍長身分在保定行營參贊軍機。鑒於日寇猖狂氣焰，憤於國軍節節敗退，為挽救祖國於生死存亡關頭，乃請求上級准許率領所部開赴前線抗日，以實現力挽狂瀾之壯志，殺敵救國，美夢成真。當時，所部第九軍官兵正在貴州奉命修路，獲准後，郝將軍即赴貴州率領所部兼程北上，開赴抗日前線。部隊到達石家莊後，得知任務是前去山西前線殺敵，官兵們聞宿願得償，無不歡欣鼓舞。旋即開往山西忻口。一九三七年十月四日到達忻口前線後，郝將軍即受命擔任忻口前線中央地區前線總指揮。（忻口前線中央集團軍分三個兵團，郝將軍指揮第九、第十九、第三十五、第六十一軍等部，組成中央兵團；李默庵將軍指揮第十四軍及第六十六、七十一、八十五等師為左翼兵團；衛立煌將軍為前敵總司令，統一指揮三個兵團在忻口一線作戰。）十月十三日晨，日軍以優勢的三十多

架飛機和大批戰車、火炮掩護步兵五千多人，猛攻中央地區南懷化我軍陣地，對我軍的忻口防線實行中央突破。由於我軍的武器裝備較差，中午，中央兵團南懷化陣地被轟毀，我守軍拚命抗擊，傷亡殆盡，陣地被日軍突破。衛立煌將軍急令第二十一、第十、第七十二師各一部協助夾擊敵人，激戰至深夜，終於將突入南懷化陣地之日軍包圍殲滅。十四日，日軍又增兵三千多人再攻南懷化，同時向我方陣地左右兩翼進攻。當時守南懷化的我軍正是郝將軍所率領的第九軍五十四師的官兵們。在日軍猛烈的炮火、炸彈轟擊下，南懷化防線又被突破。五十四師的官兵們拚死爭奪，拉鋸戰越演越烈，五十四師的官兵犧牲的人越來越多。

為了穩住士氣，鼓舞大家堅持奮戰，郝將軍站在三二二團防守的一個高地上向官兵們大聲說：「先前我們幾千名弟兄守這塊陣地，現在只剩下百多人還要守這塊陣地，就是只剩下一個人，也要守住這塊陣地。我們一天不死，抗日的責任就不能算完！我出

發來前線時，已給家人寫下遺囑，不打败日本侵略者決不生還。現在我和你們一起堅守這個陣地，決不退後。我若先退，你們不論是誰都可以槍斃我！你們不論是誰，只要後退一步，我立刻槍斃他！」郝將軍的豪言壯語，鏗鏘有力，擲地有聲，感人至深。接著他大聲問大家：「你們敢陪我在這裡堅守陣地嗎？」全體官兵聞聲士氣大振，齊聲高呼「誓死堅守陣地！」全體官兵一致奮發，和敵人血戰到底。

爲了收復南懷化陣地，穩住整個防線，郝將軍奉總指揮部之命，指揮七個旅從正面攻擊敵人。十六日凌晨二時，反擊開始，郝將軍身先士卒，揮師疾進，連克五個山頭。五時許，郝將軍爲了迅速打败敵人，急於前往獨立第五旅前沿陣地指揮作戰。由於前面有段地區是日軍火力封鎖區，十分危險，官兵們勸他不要親自前往，寫個書面命令派人送去就行了。郝將軍壯志堅定，豪氣貫長虹地說：「瓦礫不離井口碎，大將難免陣前亡！」說罷，就毅然不顧大家勸阻，直奔前沿陣地而去。在穿越日軍火力封鎖區時，不幸中彈壯烈犧牲。同時中彈身亡的還有緊隨郝將軍前往的第五十四師師長劉家祺將軍。隨後，獨立第五旅旅長鄭廷珍將軍在奔往前沿陣地時，也不幸爲國捐軀。

國人敬仰全民哀悼

郝將軍於一九三七年十月十六日在山西

忻口抗日前線英勇壯烈殉國的消息傳來後，深受全國軍民的敬仰和哀悼。他的靈柩於十月二十四日由山西太原運抵武漢時，武漢各界四千多人在火車站素車白馬恭迎忠魂，並舉行了公祭，下半旗致哀。由當時武漢行營主任何成浚將軍代表蔣介石委員長主祭，獻了花圈，宣讀了祭文。隨後安葬於青山綠水、風景幽美的武昌卓刀泉伏虎山坡上。送葬的武漢市各界人士多達一萬多人，真是萬人空巷，全市舉哀。

蔣介石委員長的祭文對郝將軍暨劉家祺將軍的抗日功績倍加讚揚和表彰。詞曰：「嗚呼！島夷蛇豕，吞食上國，既噬台鮮，復櫻東北。貪婪無厭，兵壓平津，陷察攻晉，謂我無人。矯矯郝君，一軍獨領，勇先士卒，縱橫馳騁。劉君繼縱，如影隨形，我軍生力，萬鈞雷霆。方其赴敵，寧惜一死，挺身殺賊，誓雪國恥。槍林彈雨，與寇偕亡，士氣大振，無忝炎黃。嗚呼！寄生天地，百年瞬息，正命沙場，垂荒無極。……」

軍政部長何應欽、司法院長居正、國民政府主席林森、蔣中正委員長以及行政院、立法院等都發出唁電，送了輓聯、輓詩，哀挽英魂，表示敬仰哀悼之忱。

《武漢日報》、漢口的《大公報》、《大眾報》都連日作了報導，刊登了大批輓聯、輓詩及追悼文章。遠在法國的《救國日報》也在一九三七年十一月十日刊登了哀悼郝將軍的文章。事隔多年之後，遠在美國的旅

美華人，郝將軍的故友伍振權先生，以及旅美華人寧培寅先生聞知郝將軍爲國捐軀的英雄事跡後，也先後寄來了輓詩和輓函。

國民政府爲表彰郝將軍的抗日功績，特追贈將軍爲上將軍銜，追認爲抗日烈士，並將漢口原日租界的一條街道命名爲「郝夢齡路」，以示紀念。

一九三八年三月十二日，中共毛澤東主席在追悼抗敵陣亡將士大會上，也對郝將軍的衛國犧牲給予很高的評價並「真誠地悼念」。他說：「八個月來，陸空兩面都作了英勇的奮戰；全國實現了偉大的團結；幾百萬軍隊與無數人民都加入了火線，其中幾十萬人就在執行他們的神聖任務中光榮地、壯烈地犧牲了。這些人中間，許多是國民黨人，許多是共產黨人，許多是其他黨派和無黨派的人。我們真誠地悼念這些死者，表示永遠紀念他們。從郝夢齡……諸將領到每一個戰士，無不給了全中國人以崇高偉大的模範。中華民族決不是一群綿羊，而是富於民族自尊與人類正義的偉大民族，爲了民族自尊與人類正義，爲了中國人一定要生存在自己的土地上，決不讓日本法西斯不付重大代價達到其無法無天的目的。……郝夢齡將軍等數十人就爲著這個而犧牲了。……郝夢齡將軍等的熱血是不會白流的，日本強盜之被趕出中國誰能說不是必然的？」（載延安《解放》周刊一九三八年第二十五期）

中華人民共和國成立後，人民政府對捨

身抗擊日寇、壯烈為國捐軀的郝夢齡將軍非常敬重，頒發了抗日烈士證書；將郝將軍的殺敵英雄事跡和將軍的照片陳列於北京中國革命軍事博物館，供人們參觀瞻仰；恢復了「郝夢齡路」的命名，重新掛了新的路名牌；重新修葺了郝將軍的烈士墓，並將烈士墓列為「文物保護單位」。郝將軍的子女郝慧英、郝蔭楠、郝慧蘭都被選為省或市的政治協商會議的委員。

殺身成仁浩氣長存

喪心病狂的日本侵略者侵佔我祖國大片江山後，大肆燒殺奸淫擄掠，使我中華同胞陷於水深火熱之中，全國軍民無不挺身奮起。郝將軍身為軍人，更是悲憤交加，決心與日寇拚個你死我活，即使為國為民獻出自己的生命，也定要把日寇趕出中國去。郝將軍一向和家人住在漢口。當他獲上級批准率部北上抗日時，九月中旬過武漢，曾回家和妻子兒女最後一次告別。他愛撫地對孩子們說：「我愛你們，但我更愛國家和同胞們。現在敵人天天在屠殺我們的同胞，大家都應該去殺敵人。如果國家亡了，你們也就沒有好日子過了。」郝將軍還給兒女們寫下了遺囑：「此次北上抗日，抱定犧牲，萬一陣亡，你們要聽母親的教訓，孝順汝祖母老大人。……」十月十日晚，郝將軍又抽暇給妻子寫了訣別書，表明誓死報國的決心。訣別書情真意切，愛國殺敵之決心躍然紙上，讀之令

人肅然起敬。原文是：

余自武漢出發時，留有遺囑與諸子女等。此次抗戰乃民族國家生存之最後關頭，抱定犧牲決心，不能成功即成仁。為爭取最後勝利，使中華民族永存世界上，故成功不必在我，我先犧牲。我即犧牲後，只要國家存在，諸子女教育當然不成問題。別無所念，所念者中華民國及我們最高領袖蔣委員長。倘吾犧牲後，望汝好好孝順吾老母及教育子女，對於兄弟姊妹等亦要照拂。故余雖犧牲亦有榮。為軍人者，對國際戰亡，死可謂得其所矣！

書與幼秋賢內助

拙夫齡留字

雙十節於忻口

由此可見，郝將軍憂國憤敵，在開赴前線之前即已抱定誓死與日寇拚殺之決心，以身許國，立下了挽救國家民族於水深火熱的壯志。

出身寒微熱愛袍澤

郝夢齡將軍字錫九，河北省薊城市莊合村人，生於一八九八年農曆二月十八日（三月二十四日），父、祖世代務農。因家境貧寒，幼時只讀了三年私塾即失學，在家幫助父親從事農業勞動。十四歲時，其父郝瑞楓送他到正定縣城一家廣貨店當學徒，因忍受不了老闆的苛待，遂投奔到東北軍魏益三部下去當兵。魏是郝家親戚，見他勤奮向上，又學文化，又努力練武藝，認為是可培養之

材，就送他到陸軍軍官小學去學習。以後又考入保定軍官學校第六期。一九二一年又投奔瀋陽魏益三部任營長。第一次直奉戰爭時，奉軍第十軍軍長郭松齡倒戈失敗被殺。當時郝是魏部團長，駐守山海關阻止奉軍與日軍進關。後來馮玉祥派代表去山海關與魏益三聯繫談判，郝夢齡是魏的談判代表。談判結果，一九二六年一月三日，魏益三任馮玉祥部國民軍第四軍總司令，郝升為旅長。在北伐戰爭中，郝將軍又升為國民革命軍第四軍第二師師長。北伐軍在鄭州改編時，編為第五十四師師長。一九三〇年中原大戰結束後，兼鄭州警備司令，以後升為第九軍軍長。

郝將軍由於出身寒微，深知同胞疾苦，雖身為高級將領，一生中待人處事一切平易近人，和藹可親，還十分關心後代的成長教育問題。他的一個內姪和一個外甥，都是由他的資助才能讀了中學。將軍還曾向天津志達中學捐資辦學，希望能有更多的袍澤子弟受到教育。郝將軍用自己積蓄下來的錢為家鄉興辦了高級小學和女子小學各一所；出資修繕了家鄉莊合村的小學，增添了教學設備，並出資聘請了一位有聲望的教師來莊合村任教。為鼓勵後輩人的學習積極性，凡莊合村能考上高小以上學校的青少年人，他都給予資助，為國家民族多培育人才。曾任公安部部長的李震，就是得到將軍的資助才得以畢業於北京大學的。他的這些善舉義行，

深得鄉鄰袍澤們的讚許。

愛護鄉民如愛親人

將軍對於鄉鄰父老們非常尊敬和愛護。他每次回老家探親，總是在離莊合村十多里的良村就下車換上便裝步行，讓汽車慢慢跟在後面。一次在經過莊合村南面的故獻村時，突見一位背糞筐的老人跌倒在地，將軍緊走幾步上前扶起，一邊幫著拍打泥土，一邊問：「老人家，不要緊吧！」老人見他這樣親切，忙說：「不礙事，不礙事！」待老人認出是將軍時楞住了，說：「唉呀，是郝軍長呀！」將軍趕忙說：「大伯，您就叫我夢齡吧！這一跤摔得不輕吧，讓車把您送回家吧！」「不，不，我就是看見汽車心裡發慌才摔倒的。」從此以後，郝將軍爲了不驚擾百姓，回鄉時就不再坐汽車，改爲騎馬了。

郝將軍對於鄉鄰百姓，也是多方關心，耐心幫助。老家村里有一位單身窮漢李二明，一次他用偷來的紅薯招待將軍，當將軍得知是偷來的之後，就放下不吃了。嚴肅地說：「人窮、要有志氣。莊稼人種地不容易，你怎麼能做這種見不得人的事，以後千萬別再幹這種事了！」聽了郝將軍的教誨，李二明即痛改前非，成了一個正直的人。

嚴於律己善於誨人

郝夢齡將軍不論在平時和戰時，對自己要求都很嚴。平時自己堅守「不吸煙、不嗜

酒、不納妾、不任用私人、不購置房地產」的準則，同時也以這幾條要求他的部下。在戰時，郝將軍以身作則，身先士卒。他在忻口前線所說的不怕犧牲的豪言壯語：「瓦礫不離井口碎，大將難免陣前亡。」以及他奮不顧身，英勇奔赴前沿陣地親自指揮的實際行動，震撼著全體官兵的心靈，激勵著全體官兵的行動。十月四日夜，第九軍的官兵們開到忻口前線佈防時，郝將軍即召集營以上軍官訓話，鼓舞士氣說：「此次戰爭是民族戰爭，勝則國存，敗則國亡。所以只許勝，不許敗，人人都要抱定有我無敵，有敵無我的決心，與敵拚殺。」

第九軍的官兵們，就是在郝將軍這樣的教誨和以身作則的帶動下，英勇戰鬥、奮發殺敵的。第九軍官兵在忻口前線擔負中央地區防衛時，雖然在敵人飛機大炮及戰車的猛烈進攻下首當其衝，傷亡慘重，仍能英勇堅守陣地，毫不氣餒，毫不退縮；劉家祺師長、鄭廷珍旅長臨危不懼，前仆後繼，義無反顧的英勇精神和壯志，都是和郝將軍平時和戰時的教誨與以身作則、身先士卒的氣質的帶動分不開的。

郝將軍不僅嚴於律己，嚴於治軍，而且教育子女也很嚴。他不讓子女隨便坐他的座車上學，教育子女不能依靠上輩人，要靠自己奮發圖強；無論何時都不要忘記「不怕死、不愛財、愛國家、愛百姓」這十二個字，做一個爲國家和百姓都需要的有用的人。

兒女奮發後繼有人

由於郝將軍一生的嚴格教育，他的兒女們除幼子蔭森夭折早逝外，長大成人的一子二女都牢記將軍的教導，奮發圖強、愛國家、愛百姓，成長爲國家和百姓有用的人才，爲國家、爲人民的建設事業貢獻出了他們的才智和力量，使將軍「愛國家、愛百姓」的遺愿，後繼有人。長女郝慧英，一九四五年畢業於四川教育學院，一生工作在教育陣線，爲國家、爲人民教出了許許多多有用的人材，長子郝蔭槐一九五四年畢業於中南礦冶學院，在雲南東川礦務局任技術員、礦長十幾年，因長期在礦井工作，於一九六六年患職業病一矽肺病去世，英年早逝，爲祖國的採礦事業獻出了寶貴的生命。次子郝蔭楠一九五五年畢業於中南同濟醫學院，勤於治學，精於治醫，歷任武漢醫學院隕陽分院婦產科教研組組長、副教授、教授、醫療系主任，是武漢地區頗負聲望的婦產科專家，爲保人民的健康日夜操勞。不幸於花甲之年患癌症病逝。次女郝慧蘭一九五八年畢業於西安第四軍醫大學（中央大學衛生院校之一），一直在陝西寶雞中醫院任醫師，是一位中西醫結合的專家，深受寶雞人民的信任和尊重。孫輩們也都已長大成人，大都學有專長，有醫生、有工程師、有經濟師，都在爲國家、爲人民貢獻自己的力量。郝將軍有靈，亦當安心瞑目於九泉之下矣！